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1. A közgazdaságtan tárgya, feladata, módszere

A makróökonómia tárgya

A makróökonómia feltárja azokat a törvényszerűségeket, amelyek a gazdaság egészének kapcsolatait, mozgásait jellemzik. A makrogazdaságtan foglalkozik a nemzetgazdaság teljesítményét meghatározó tényezőkkel, a pénzfolyamatokkal, az árszínvonal alakulásával, a munkanélküliség okaival, a gazdasági ingadozások sajátosságaival és nem utolsó sorban a kormányzati gazdaságpolitika lehetőségeivel és hatásaival.

A nemzetgazdaságok a benne tevékenykedő egyének és vállalatok működtetik. Egy átlagos egyén nem képes befolyásolni a nemzetgazdaság helyzetét, ugyanakkor a gazdaság egészének mozgása végletesen megváltoztathatja az egyének helyzetét. 

Egy ország gazdasági szereplőinek összességét, valamint a köztük lévő kapcsolatok, kölcsönhatások rendszerét nemzetgazdaságnak nevezzük. 

A makróökonómia azokat a folyamatokat igyekszik bemutatni és elemezni, amelyek az egyéni cselekedetek összességének eredményei.

Néhány gazdasági szereplő (többnyire állami intézmények) képes a makrofolyamatok alakítására. A makróökonómia kimutatja azokat a tényezőket és folyamatokat, amelyeket az állami intézmények befolyásolhatnak. 

A makroökonómia modellekkel dolgozik – ezek a modellek a gazdaság leegyszerűsített összefüggéseit mutatják be. Több egymástól alapvetően eltérő nézetrendszer alakult ki. A modellek elsősorban a piac és az állam szerepét értelmezik és értékelik. Két modellel foglalkozunk: keynesiánus modell, neoklasszikus modell.

A makrogazdasági modellek tartalmazzák a termelés és kínálat legfontosabb összefüggéseit, a munkapiac és a foglalkoztatás általános jellegzetességeit, a keresletet meghatározó tényezők alakulásának törvényszerűségeit, a pénz- és értékpapírpiac működésének sajátosságait, az állam költségvetési és monetáris politikájának hatását valamint az árszínvonal alakulását meghatározó tényezőket.

A makromodellek

A gazdasági tevékenység célja a szükségletek kielégítése – ezért a gazdasági modell logikai kiindulópontja a fogyasztókat összegző szektor: a háztartás.

A háztartási szektornak jövedelemre van szüksége, ezért felmérve a rendelkezésre álló termelési tényezőket, eldönti, hogy milyen mennyiségben kínálja azokat. A háztartásoknak legalább akkora jövedelemre van szükségük, amiből alapvető szükségleteiket ki tudják elégíteni. A háztartások csak munkával rendelkeznek. A munkapiacon szerzett jövedelmet két célra használhatják: fogyasztási cikket vásárolnak, vagy megtakarítanak. A jövedelem felosztásával a háztartások eldöntik, hogy mennyi a fogyasztási cikk kereslet az árupiacon és mennyi a pénztőkekínálat az értékpapírpiacon. 

A vállalatok termelési lehetőségek alapján döntenek a számukra legjobb eredményt adó termelés mennyiségéről. Ezt az összesített kínálatot aggregált kínálatnak vagy összkínálatnak nevezzük. 

A tőkejevak kereslete a fogyasztási cikkek keresletével együtt alkotja az árupiaci összkeresletet, az aggregált keresletet. 

A munka- és az értékpapírpiac keresletének és kínálatának egymásra hatásaként alakulnak ki a tényezőárak, amelyek meghatározzák a realizált jövedelmet. Az aggregált kereslet és kínálat kölcsönhatásaként alakulnak ki a termékárak. 

Az állami szektor vásárlásaival szintén az aggregált keresletet alakítja.

A makrogazdasági modellek egyik eleme a pénz. A piacon szinte minden kapcsolatot a pénz mozgása közvetít.

2. A makroökonómiai alapösszefüggések (termékek és jövedelemáramlás a szektorok között)

A kibocsátás értelmezése

Az árupiacon megjelenő összes kibocsátás nem más, mint a gazdaság egészének termelése.

A termelés flow jellegű mutató, mindig csak az adott időszak termelése mérhető. A kibocsátás nem azonos az értékesített mennyiséggel, hozzá tartozik az árukészlet is. 

A kibocsátás három részcsoport: a fogyasztási cikkek, a tőkejavak és az állami megrendeléseket kielégítő javak és szolgáltatások körét. A gazdaság kibocsátását kifejezhetjük a termékek mennyiségével vagy pénzben. Az összkeresletet és az összkínálatot, vagyis minden makroszinten összesített értéket csak pénzben tudjuk kifejezni. A pénzbeni összegzés csak a termékek árainak segítségével történhet.

Az árszínvonal a termékek árainak súlyozott átlaga. Jele: P (price)

A reálkibocsátás a termékek és szolgáltatások összes mennyisége. A nominális kibocsátás ezen jószágmennyiség pénzben kifejezett értéke. A nominális kibocsátás a reálkibocsátás és az árszínvonal szorzata. 

A nomináljövedelem az a pénzösszeg, amennyit realizálunk. A reáljövedelem a pénzben realizált jövedelem vásárlóereje; kifejezi, hogy mennyi terméket tudunk belőle vásárolni. 

Az árszínvonal segítségével határozhatjuk meg a pénz vásárlóerejét is. Az árszínvonal reciproka megmutatja, hogy egységnyi pénzből mennyit tudunk megvenni az átlagtermékből, vagyis mekkora a pénz vásárlóereje. 

A bruttó kibocsátás és a hozzáadott érték.

Szerepelnek ún. közbülső termékek a bruttó kibocsátásban, amelyek nem kerülnek végső felhasználásra, hanem más termék alapanyagául szolgálnak. A gazdaság össztermelésébe csak a végső felhasználásra kerülő termékeket és szolgáltatásokat számítjuk bele. 

A termék értékének jelentős részét teszi ki a tőkejavak értékcsökkenése.

Ha minden vállalat és ágazat összes kibocsátás, vagyis a bruttó kibocsátás értékéből levonjuk a termelő fogyasztást (RM,DL,OD), akkor megkapjuk a végső felhasználásra rendelkezésre álló termékek értékét.

Egy gazdaság végső felhasználásának értékét a hozzáadott érték fejezi ki, amely a bruttó kibocsátás értékének a termelő fogyasztás feletti része.

Az árupiaci kibocsátást a makroökonómiai modellek a hozzáadott érték nagyságával azonosítják. 

A végső felhasználás összetevői

A hozzáadott érték egyben a termelők bevétele is: a realizált bruttó jövedelem. Az összbevétel fedezi a korábbi ráfordításokat, másrészt ez a forrása a termelési tényezők jövedelmének. A termelési tényezőknek fizetett díj döntő részben a háztartásoké, míg a profit egy részét közvetlenül a vállalatok használják fel. A fogyasztás tehát a nettó jövedelem azon része, amelyet a háztartások fogyasztási cikkek vásárlására fordítanak. 

A megtakarítások a pénztőke piacán jelennek meg kínálatként. A tőkejavak beszerzése és termelésbe állítása a beruházás. 2 fajta: pótló és bővítő.

Az amortizáció tehát jövedelem, ugyanakkor költség is. 

A tőkejavak vásárlását illetve a termelési kapacitások létrehozását célzó tevékenységet beruházásnak nevezzük. A bruttó beruházás a pótlási és bővítési célú beruházások összessége. A nettó beruházás a bővítő beruházásokat tartalmazza.

A végső felhasználás harmadik összetevője a kormányzati áruvásárlás. A végső felhasználás zárt gazdaságban a fogyasztásból, beruházásból és az állami áruvásárlásokból áll.

Termelés és értékesítés, jövedelem és kiadás

Egy gazdaságban adott időszak alatt megtermelt végső felhasználásra kerülő áruk összértéke, a hozzáadott értéke megegyezik a gazdaság szereplőinek bruttó jövedelmével. A hozzáadott értéket tehát kétféleképpen tudjuk meghatározni: a bruttó kibocsátásból levonva a termelő fogyasztást, vagy a gazdasági szereplők jövedelmének összegzésével. 

Kétszektoros gazdaság azonosságai:

Y= kibocsátás (yield); C= fogyasztás (consumption); I= beruházás (investment)​; 

G= kormányzati áruvásárlás (government)

Y=C+I;
Y= C+S;
  C+I=Y=C+S;
I=Y-C=S vagyis I=S
Háromszektoros gazdaság azonosságai:

T= adók (tax), TR= kifizetett transzfer

Y=C+I+G

Az adóval csökkentett és a transzferekkel növelt jövedelem a rendelkezésre álló jövedelem, amely felett közvetlenül rendelkezik a magánszektor. Jele YDI (Disposable).

YDI =Y+TR-T; YDI =C+S;
        Y+TR=C+S+T

C+I+G=Y=C+S+T-TR

I+G=S-TR+T
I=S+(T-G-TR) jobb oldal = az állami költségvetés egyenlege. Ha – deficites, ha + szufficites. 

S=I+(G+TR-T), a magánszektor megtakarításainak fedeznie kell a magánberuházásokat és a költségvetési deficitet. 

A négyszektoros gazdaság- a külgazdasági kapcsolatok hatása:

Y+IM=C+I+G+X

IM= import; X= export.

I=SH+SV+SÁ+SK

A jövedelmek áramlása a szektorok között:

W= nominálbér, N= munkások száma, ¶= reálprofit összege, i= kamat, B= kötvények

Y=W/P*N+i*Bv+¶

C+SH+TH= W/P*N+i*B+¶+TRH
C+SH=YDI=Y+TRH-TH
W/P*N + i*B+¶+TV+SV=Y+TRV
G+TRV+TRH+SÁ=TH+TV

3. Az árupiaci egyensúly keynesi esete. A keynesi kereszt-diagram.

A kibocsátás rögzített árak mellett

A gazdasági tényezők reálnagyságait vizsgáljuk, feltételezzük, hogy az árak nem változnak. A vállalatok magatartására vonatkozóan azzal a feltevéssel élünk, hogy adott árak mellett a vállalati szektor egy bizonyos határon belül bármennyit hajlandó termelni. A kereslet határozza meg a kibocsátás szintjét. Az egyensúlyi kibocsátás esetén a kínálat megegyezik a kereslettel. 

A termelés nagyságáról a vállalati szektor dönt. Döntése során figyelembe veszi a tervezett beruházásokat és felméri a háztartások fogyasztási keresletét. 

Nagyon rövidtávon a vállalatok nem tudják megváltoztatni termelésüket, ezért a kereslet és a kínálat eltérése a készletek nagyságának változásában tükröződik. A fogyasztási kereslet és a kibocsátás közötti eltérés megegyezik a készletek nem tervezett változásával. Mivel a készletek változása része a vállalati beruházásnak, ezért a kereslet és a kibocsátás eltérése a nem szándékolt beruházások formájában jelentkezik. Rövidtávon a vállalati szektor képes megváltoztatni a kibocsátást és alkalmazkodni a kibocsátástól eltérő kereslethez. 

Egyensúly akkor van, ha a kiadások összege és a kibocsátás megegyezik a kereslettel. 
A kínálat azonos a kibocsátással és a kiadások nagyságával. Ez a kínálat megegyezik a jövedelmek nagyságával is. 

A kibocsátást a következők jellemzik:

· Az összkereslet határozza meg a kibocsátás egyensúlyi szintjét.

· Az egyensúlyban minden szereplő annyit költ, amennyi a keresletének nagysága.

· A kínálat alkalmazkodási mechanizmusa biztosítja, hogy rövidtávon a kibocsátás mindig közeledjék az egyensúlyi érték, tehát a kereslet felé.

Fogyasztási függvény

A fogyasztási függvény a jövedelem és a fogyasztási kereslet közötti kapcsolatot fejezi ki, megmutatja, hogyan függ a fogyasztási kereslet a jövedelemtől.

C= f (Y)

A fogyasztási kereslet mindig a rendelkezésre álló jövedelemtől függ. 

Keynes: a fogyasztási kereslet elsősorban és döntően a jövedelemtől függ, mégpedig olyan módon, hogy a jövedelem növekedésénél a fogyasztási kereslet lassabban növekszik. 
C= C0 + c*Y
C0; nem függ a jövedelemtől, autonóm fogyasztás. c a fogyasztási határhajlandóság

A fogyasztási határhajlandóság azt fejezi ki, hogy a jövedelem egységnyi növekedésével, mennyivel nő a fogyasztás. 


dC

c=
dY
d = változás

A c fogyasztási függvény meredeksége: ha lineáris, akkor értéke állandó. Mindig igaz, hogy 0 < c <1

Fogyasztási hányad:

c= C (Y)=C0+ c (Y) =C0 + c

        Y

Y
   Y

Az autonóm kereslet növekedésének jövedelemsokszorozó hatását kifejező szorzószámot multiplikátornak nevezzük. 

Adott feltételek között ez a kiadási mulitplikátor mutatja meg, hogy az autonóm kereslet egyéni változása mekkora változást idéz elő a keresletet és kínálatot kiegyenlítő jövedelemben és a kibocsátásban. 

Megtakarítási függvény
Megtakarítás: S=Y-C

S= Y-(C0+cY)

S= -C0+(1-c)Y

A megtakarítás tehát a jövedelem növekvő függvénye. A megtakarítási függvény meredeksége kifejezi, hogy mennyivel változik a megtakarítás, ha a jövedelem egységnyivel nő. Ez az együttható a megtakarítási határhajlandóság. Jele: s. A megtakarítási határhajlandóság egyenlő (1-c) -vel.

A megtakarítási hányad a jövedelem növekedésével növekszik. A fogyasztási határhajlandóság és a megtakarítási határhajlandóság összege mindig 1. 

4. A keynesi fogyasztási modell és tapasztalatok.

A fogyasztási függvény bemutatáskor egy implicit feltevéssel éltünk: a fogyasztási kereslet mindig az adott időszakban realizált jövedelemtől függ. 

KEYNES: először kapcsolta össze a fogyasztási keresletet a jövedelmek alakulásával. A keynesi modell legfontosabb jellemzői:

· A modell az abszolút jövedelemhipotézisre épül, mely szerint egy adott időszak fogyasztási kereslete az adott időszakban realizált jövedelemtől függ.

· A jövedelem növekedésével a fogyasztás részaránya csökken, a megtakarítási hányad pedig növekszik. A jövedelem csökkenésével a háztartások nem csökkentik arányosan fogyasztásukat. 

· A fogyasztási határhajlandóság kisebb, mint a fogyasztási hányad: 

Képlet:

Mennyire tükrözi a fogyasztás valóságos alakulását? 

A legrészletesebb elemzést Simon Kuznets végezte el. Rövid távon a fogyasztási hányad a jövedelem változásával ellentétes irányban változik. Hosszú távon a fogyasztási hányad állandónak bizonyult. A tapasztalatok alapján a fogyasztási kereslet következő tulajdonságait állapították meg a kutatók: 

· A magasabb jövedelmű csoportok fogyasztási hányada kisebb.

· Egy gazdasági ciklus, 4-5 év alatt a fogyasztási hányad csökken a jövedelem növekedésével.

· Hosszú távon a fogyasztási hányad állandó, a fogyasztási határhajlandóság megegyezik a fogyasztási hányaddal.

· A hosszú távú fogyasztási arány idővel növekszik.

A fogyasztás fenti tulajdonságainak magyarázatára három fontos elmélet született: a relatív jövedelemhipotézis, a permanens jövedelemhipotézis és az életciklus-elmélet. 

5. A relatív jövedelem hipotézis és az életciklus elmélet.

A relatív jövedelem hipotézis:

Hipotézis: egy adott időszak fogyasztása az adott időszak jövedelme mellett a jövedelem korábbi alakulásától is függ. Ha a jöv. csökken a korábbi jöv.höz képest, akkor az egyének kvetlenül nem vagy alig mérséklik a korábban megszokott fogyasztásukat. Ez a hatás azonban aszimmetrikus, mert ha a jövedelem növekszik a korábbi csúcshoz képest, akkor ezzel arányosan növekszik a fogyasztás is. Hosszú távon az ilyen fogy-i magatartás állandó fogyasztói hányadot eredményez. Rövidtávon azonban a jöv. csökkenésével a fogy-i hányad növekszik. 

Függvény:






C=cY


Az életciklus-elmélet

Az életciklus-elmélet szerint az egyének fogyasztásukat teljes életükre tervezik meg. Arra törekednek, hogy egész életükre nagyjából állandó, vagy enyhén növekvő fogyasztást tudjanak biztosítani. A jövedelem azonban nem egyenletes! Fiatalkorban alacsony, idős korban 0. Az életciklus elején ezért hiteleket kell felvenni. Ezeket az életciklus közepén szerzett jövedelmekből kell visszafizetni. Ezért az egyszerűsítés miatt eltekintünk az idő szerepétől. Minden évben azonos nagyságú jövedelmet feltételezünk. Figyelmen kívül hagyjuk a megtakarítással szerzett vagyon jövedelmét. Feltételezzük, hogy a megtakarításnak csak a jövőbeni fogyasztás biztosítása a célja. 

T= fogyasztó életciklusa, Tj= évig tud dolgozni, J= átlagos reálbér:

Képletek:

A megtakarítási hányad nagyságát az inaktív évek és a teljes életciklus aránya határozza meg. 

Amíg a fogyasztó megtakarít, addig növekszik a vagyona. A vagyongyűjtés célja az inaktív évek alatti fogyasztás biztosítása, ezért a vagyont az életciklus végére feléli. 

Akinek örökölt vagyona is van Ö növelheti a fogyasztás nagyságát.

· A megtakarítások illetve a vagyon is jövedelmet hoz, amelyet szintén figyelembe lehet venni a fogy. meghatározásánál.

· Az emberek nagy része nem fogyasztja el teljesen vagyonát, szeretne örökséget hagyni utódaira.

· Gyermek eltartása a fogyasztás nagyságának meghatározásával.

A fogyasztási hányad a magatartási paraméterektől (a és c), valamint a vagyon és a jövedelem arányától függ. Rövidtávon a vagyon nagysága sokkal kisebb ingadozásokat mutat, mint a jövedelem. Nagyon hosszú távon a vagyon és a jövedelem nagysága nő a generációk felhalmozása következtében. 

6. A permanens jövedelem hipotézis.

A permanens jövedelemhipotézisre épülő fogyasztási modellt Friedman dolgozta ki. A modell alapfelvetése, hogy a fogyasztás nem az aktuális jövedelemtől, hanem a hosszú távú átlagjövedelemtől, az úgynevezett permanens jövedelemtől függ. 

Az elmélet legegyszerűbb formája feltételezi, hogy az aktuális fogyasztás a permanens jövedelem adott hányada:

A fogyasztás a permanens jövedelemmel arányosan változik. 

Mi határozza meg a permanens jöv nagyságát?

Az átmeneti jöv változások kiegyenlítik egymást, tehát nem hatnak. 

A permanens jöv a mai és a múltbeli jöv súlyozott átlaga

Mivel a jövedelem változása bizonytalan, ezért a fogyasztás nem növelik arányosan a jövedelem pillanatnyi növekedésével. 

A permanens jövedelemhipotézis szerint tehát a hosszú és rövid távú fogyasztási hányad eltér egymástól.

A permanens jövedelemhipotézis és az életciklus-elmélet eredménye kombinálható is egymással. Az egyenlet azt fejezi ki, hogy a fogyasztási kereslet a vagyontól és a permanens jövedelemtől függ. 

7. A beruházási kereslet. A beruházási multiplikátor
Beruházásnak nevezünk minden olyan kiadást, amely a gazdaság tőkeállományának fenntartására és bővítésére irányul. Tőkeállomány: azon javak összessége, amelyeket a vállalati és a háztartási szektor tartósan, több éven keresztül használ. 

A háztartások elsősorban fogyasztási célú beruházásokat hajtanak végre. (lakás, autó, stb.). Sajátos formája a beruházási keresletnek a készletek változása. 

Beruházási keresleten a vállalatok beruházási szándékait értjük. Azért szereznek be tőkejavakat, hogy segítségükkel a termelt termékeket és szolgáltatásokat értékesítsék. 

A beruházási igény és a beruházási kereslet.

A vállalatok beruházási keresletét az határozza meg, mennyi terméket szándékozik eladni. A tőkejavak hatékonysága határozza meg, mekkora tőkeállományra van szükség. Adott termelési mennyiség és adott árak mellett beruházásra csak a meglevő tőkeállomány fenntartásához van szükség: a beruházások nagysága megegyezik a pótlások értékével. A bővítő beruházások nagysága elsősorban a tervezett kibocsátás növekedésétől függ. Ha az összes termelést viszonyítjuk az összes input mennyiséggel, akkor átlagos termelékenységről, átlagtermékről beszélünk. Ha tőkeállomány = K, akkor a tőke átlagtermelékenysége: Y/K. A tőke határtermelékenysége azt fejezi ki, mennyivel változik a kibocsátás, ha egy egységgel változtatjuk a tőkeállományt: dY












          dK

A termelékenységi mutatók reciprokával határozhatjuk meg a kibocsátás növekedésének tőkeigényét. A K/Y arány azt fejezi ki, hogy egységnyi termeléshez mennyi tőkére van szükség. Ezt a mutatót tőkeigényességnek vagy tőkekoefficiensnek nevezzük. 

Beruházásigény:
I=dK=dY

A piaci kamat minden beruházás nettó, vagyis amortizáció mentes hozamának alternatív költsége, opportunity cost-ja. A beruházási kereslet egyik meghatározó tényezője a piaci kamatláb.

Egy jövőben várható bevétel értékelése

A kamat a kölcsönadott pénz használati díja, egy meghatározott nagyságú pénzösszeg.

A kamatláb a kamat és a kölcsönadott összeg aránya, százalékban kifejezve.

A nominális kamatláb a kölcsönért ténylegesen fizetendő kamat és a kölcsönadott összeg aránya. 

A reálkamatláb fejezi ki, hogy a kölcsönadott pénz reálértékét milyen arányban gyarapította a kamat. Kiszámítása: (nominális kamatláb: i, reálkamatláb: d)

A piaci kamatláb a különböző lejáratú és kockázatú befektetések kamatlábainak (hozadéki rátáinak) súlyozott átlaga.

Ha a beruházás több éven keresztül térül meg, 2 lehetőség a számításra: a várható hozamok jelenértéke, belső kamatláb.
A jelenérték kifejezi, mennyit ér ma egy jövőben várható pénzbevétel. (piaci kamatláb, i; beruházás hozama R1

Jelenérték (PV= present value)

A befektetett összeg (I) két év múlva várható bevétele a piaci kamatláb alapján: 

Egy t év múlva várható x összegű bevétel jelenértéke PV, ha PV-t ma a piaci kamat mellett befektetve t év múlva pontosan x összeghez jutnánk, kamatos kamatot számítva. 

Ha egy beruházás n éven keresztül különböző jövedelmeket hoz, akkor az adott beruházásból várható összes hozam jelenértéke: 

Az így kiszámított jelenérték a beruházás tőkésített értéke. (Rt a beruházás t-edik évében várható hozama)

Nettó jelenérték: a beruházásból várható hozam diszkontált összegének és a befektetett összegnek a különbsége. NPV (Net Preset Value)

Ha NPV +, akkor a beruházás a befektetett tőke kamatán felül profitot is hoz, ha 0 akkor = a piaci kamatlábbal elérhető hozammal, ha – a beruházási terv elvetendő!

Belső kamatláb: a beruházás átlagos jövedelmezőségi rátája: az a kamatláb, amely mellett a beruházás nettó jelenértéke nulla. Ezt a jövedelmezőségi rátát a makróökonómiában gyakran nevezik a tőke határhatékonyságának. (jele r.)

Beruházási függvény

A beruházási keresletet három tényeső határozza meg: a beruházási igény, a piaci kamatláb, és a beruházás várható határhatékonysága. A beruházási igény a fogyasztási kereslet változásától függ. 

Ha a piaci kamatláb változik, változik a beruházási kereslet. Ha a piaci kamatláb nő, akkor a beruházási kereslet csökken. A beruházási döntéseknél jelentős szerepe van a beruházók piaci várakozásainak.
A beruházási várakozások a beruházás várható jövedelmezőségében összegződnek. 

A beruházási kereslet az aktuális piaci kamatlábtól és a jövedelmezőségre vonatkozó  -  -val jelölt várakozásoktól függ:

I0 az ún. autonóm beruházási kereslet nagysága. Az a együttható a kamatláb egységnyi változásának a beruházási keresletre gyakorolt hatását fejezi ki, a beruházások kamatérzékenységét mutatja. 

Az árupiaci kereslet és az egyensúlyi jövedelem

Egyensúlyi jövedelem: azt fejezi ki, hogy milyen kibocsátás illetve jövedelem mellett egyezik meg a kereslet a kibocsátással. 

(45o-os függvény). Az egyensúlyi jövedelem nagyságát a következő képen határozhatjuk meg:

Az árupiacon az egyensúlyi jövedelem nagyságát a jövedelemtől független keresleti tényezők és a multiplikátor szorzata határozza meg. A beruházásoknak ugyanolyan multiplikatív hatása van, mint az autonóm fogyasztási keresletnek. 

Egyensúly esetén a beruházás nagysága megegyezik a megtakarítással.

Árupiaci egyensúly jellemzői a kétszereplős modellben:

· Az árupiaci kereslet, fogyasztási és beruházási keresletből áll.

· A fogyasztási kereslet rövidtávon lassabban növekszik, mint a jövedelem ill. a kibocsátás.

· A beruházási kereslet a piaci kamatlábtól és a profitvárakozásoktól függ.

· A vállalati szektor érdekei biztosítják, hogy a kibocsátás igazodjon az árupiaci kereslethez, ezért az árupiac mindig közelít az egyensúly felé.

· Az egyensúlyban a tervezett árupiaci kereslet megegyezik a kibocsátással, tehát a jövedelemmel. 

8. Az IS görbe származtatása, tulajdonsága

Az árupiac egyensúlyi kombinációi – az IS-függvény

Az árupiaci kereslet és kínálat egyensúlyát változó kamatláb mellett a következő összefüggés határozza meg:

Az egyensúlyi jöv. nagyságát tehát az árupiaci kereslet autonóm tényezői, a fogyasztási határhajlandóság, a kamatláb és a beruházások kamatérzékenysége határozza meg. Az árupiaci egyensúlyi jövedelem tehát a kamatláb függvénye. 

Az IS (beruházás-megtakarítás) függvény a jövedelem és a kamatláb azon kombinációinak halmaza, ahol az árupiaci kereslet és kibocsátás, valamint a jövedelem megegyezik egymással. A függvény tehát az árupiaci egyensúly pontjait tartalmazza adott autonóm kereslet mellett. 

A függvény meredekségét a beruházások kamatérzékenysége és a fogyasztási határhajlandóság határozza meg. Ha a fogyasztási határhajlandóság növekszik, akkor a multiplikátor számértéke nagyobb lesz. Ha a beruházások kamatérzékenysége növekszik, akkor egységnyi kamatlábváltozás nagyobb változást idéz elő az árupiaci keresletben, a kamatláb egységnyi növekedése nagyobb mértékben csökkenti az egyensúlyi jövedelmet. A függvénynek az origótól, illetve a tengelyektől való távolságát az autonóm tényezők határozzák meg. Ha az autonóm tényezők növekednek, akkor a függ. az Y-tengely mentén jobbra tolódik, a meredekség nem változik. 

Az IS függvény stabil egyensúlyi pontok halmaza, az árupiac egyensúlya tehát stabil. 

Az IS függvény legfontosabb tulajdonságai:

· AZ IS függvényt a kamatláb és a jövedelem azon kombinációi adják, amelyek mellett az árupiac egyensúlyban van.
· Az IS függvény negatív meredekségű, mert a kamatláb növekedése csökkenti a beruházásokat.
· Meredekségét a fogyasztási határhajlandóság és a beruházások kamatérzékenysége határozza meg.
· Az autonóm tényezők változásának hatására az IS függ. az Y tengely mentén jobbra tolódik.
· A függvénytől jobbra lévő pontok az árupiaci túlkínálat, a balra lévő pontok túlkereslet esetei.
· A függ. a beruházás és a megtakarítás egyensúlyát is tükrözi, a két függvényből is levezethetőek az árupiaci egyensúlyt biztosító kamatláb- és jövedelemkombinációk. 
9. A pénzkereslet fogalma, motivációi

Pénzpiac és a pénzkínálat
A pénzpiac a szűken vett pénz (M1) keresletének és kínálatának összessége. A pénzkínálat a forgalomban lévő készpénz és bankszámlapénz mennyiségét jelenti. A pénzkereslet a gazdasági szereplők által tartani kívánt készpénz és bankszámlapénz összege. 

A pénzkínálat legfontosabb jellemzői:
· A pénz kínálatát a bankrendszer határozza meg.

· A pénzkínálat megegyezik a szűken vett pénz, forgalomban lévő mennyiségével.

· A kereskedelmi bankok pénzkibocsátása a hiteligények és saját hitelnyújtó képességük mértékétől függ.

· A kereskedelmi bankok pénzteremtési lehetőségeit a központi bank a kötelező tartalékráta, a refinanszírozási kamatláb és a nyílt piaci műveletek segítségével szabályozza. 

· A forgalomban lévő jegybankpénz mennyisége a kereskedelmi bankok pénzteremtő hitelei révén multiplikálódik. 

A pénzkínálat közvetlenül nem függ a gazdaság reáltényezőitől, a gazdasági folyamatok szempontjából külső adottság

A pénzkínálat a forgalomban lévő nominális pénzmennyiség. A reálpénzkínálat a nominális pénzkínálat és az árszínvonal hányadosa: M/P.

A pénzkereslet
A pénzkereslet a pénz meghatározott összegének tartására irányuló szándék, igény. 

Három alapvető motívum: 

1. Tranzakciós motívum alapján a rendszeres vásárlásokhoz szükséges pénzösszeg tartására irányul a pénzkereslet.
2. Az óvatossági motívum, amelynek alapján az előre nem látható események fedezetére keresik a pénzt.
3. A vagyontartási (spekulációs) motívum, amelyik a vagyon megőrzését vagy likviditását biztosítandó eredményez pénztartási igényt. 
A reáltényezők határozzák meg a reálpénzkeresletet, a nominális pénzkeresletet pedig a reálpénzkereslet és az árszínvonal szorzata adja meg. 

L= reálpénzkereslet

P= árszínvonal

MD= nominális pénzkereslet

A tranzakciós pénzkereslet
A tranzakciós pénzkereslet a szokásos kiadások fedezetére tartott pénzkészlet. 

Az átlagos tranzakciós pénzkészlet a reáljövedelem bizonyos hányada. Ez a hányad legyen k. Tranzakciós pénzkereslet függvénye:

Az óvatossági pénzkereslet
Az óvatossági pénzkereslet az a pénzmennyiség, amit előre nem látható kiadásokra tartanak. Elsősorban a reáljövedelemtől függ. Az óvatossági pénzkészlet tartásának alternatív költsége a kamat. 

A vagyontartás formái és jellemzői
Értékpapír: olyan okirat, amely vmilyen vagyoni jogot és vmilyen jövedelemre szóló követelést testesít meg. A legtöbb értékpapír forgalomképes, vagyis adásvétel tárgyát képezheti. Kötvény, …., stb.

A vagyontartási (spekulációs) pénzkereslet
A vagyontartási célra keresett pénz a kamatláb függvénye. A vagyontartási célú pénzkereslet a piaci kamatlábtól függ, azzal ellentétes irányban változik.

Az összesített pénzkereslet
A reálpénzkereslet két tényezőtől függ: a reáljövedelemtől és a kamatlábtól. 

10. Az LM görbe származtatása, tulajdonságai

A pénzpiaci egyensúly feltétele a következő: 

A pénzpiac egyensúlya három tényezőtől függ: az árszínvonaltól, a reáljövedelemtől és a reálkamatlábtól. A pénzpiac akkor van egyensúlyban, ha a különböző célokra tartani kívánt pénzmennyiség megegyezik a tényleges pénzkészlettel. 

A vagyontartási pénzkereslet a kamatláb mozgásán keresztül kerül egyensúlyba az ilyen célra rendelkezésre álló pénzkészletekkel. 

A pénzpiacon a kamatláb változása hozza egyensúlyba a pénzkeresletet a reálpénzkínálattal. A pénzpiac egyensúlya több jövedelem-kamatlábkombináció mellett alakulhat ki. 

A pénzpiac egyensúlyát olyan függvénnyel írhatjuk le, amely összekapcsolja, a kamatláb és a reáljövedelem azon összetartozó értékeit, amelyek adott reálpénzkínálat mellett biztosítják a pénzkereslet és pénzkínálat egyensúlyát. Ezt nevezzük pénzkeresleti-pénzkínálati görbének vagy röviden LM-görbének (Liquidity-Money). Függvények lásd külön.

A forgalomban levő reálpénzmennyiség növekedésével a pénzpiac egy alacsonyabb kamatláb mellett kerül egyensúlyba. Az LM függvény lefelé tolódik. 

LM Függvény algebrai úton:

LM görbe tulajdonságai:

· A kamatláb és a reáljövedelem azon kombinációit tartalmazza, amelyeknél a pénzpiac egyensúlyban van.

· A pénzpiac egyensúlya esetén az értékpapírpiac is egyensúlyban van. 

· A görbe pozitív meredekségű. Adott reálpénzmennyiség mellett a jövedelem növekedésével növekszik a kamatláb. 

· A reálpénzkínálat növekedésével a görbe jobbra lefelé tolódik.

· A görbétől balra felfelé elhelyezkedő pontok a pénzpiaci túlkínálatot jelzik, a jobbra lefelé lévő pontok a pedig a túlkeresletet.

Az értékpapírpiac
Az értékpapírok kínálata a vállalatok által újonnan kibocsátani kívánt értékpapírok mennyiségéből, valamint az árfolyamcsökkenésre számító vagyontartók által eladni kívánt papírmennyiségből áll. 

Az értékpapírpiacon az ellentétes irányú várakozások hatására a kamatláb mozgása nemcsak a vagyontartási célú pénzkeresletet és kínálatot hozza egyensúlyba egymással, hanem a pénztőke keresletét is annak kínálatával. 

A pénz forgási sebessége

A pénz forgási sebessége az a szám, amely megmutatja, hogy egy pénzegység évente hány tranzakció lebonyolításában vesz részt. (V= velocity = pénz forgási seb.jele)

Ezt az összefüggést forgalmi egyenletnek, vagy Fisher féle forgalmi egyenletnek is nevezik. 

11. Az aggregált keresleti függvény levezetése IS-LM görbék segítségével

Az áru- és pénzpiac együttes egyensúlya
Az áru- és pénzpiac együttes egyensúlya akkor létezik, ha találunk olyan reáljövedelem- és kamatláb-kombinációt, amelynél mindkét piac egyensúlyban van. 




   LM

Képletek:

i0



  IS


      Y0

Adott árszínvonal és pénzkínálat mellett a fenti képlet meghatározza az árupiac és pénzpiac együttes egyensúlyát biztosító reáljövedelem nagyságát. 

Azt fejezi ki, hogy egységnyi autonóm keresleti tényező (C0 és I0) mennyivel változtatatja meg az egyensúlyi jövedelem nagyságát – adott árszínvonal és nominális pénzkínálat mellett. 

LM függvény egyenletével felírt egyensúlyi kamatláb nagysága:

A gazdasági autonómizmusok beállítják a kamatláb és a jövedelem azon értékét, amely mellett létrejön az áru- és pénzpiac együttes egyensúlya. Az egyensúlyi pont stabil, tehát egy esetleges új kilendülés esetén a kiigazító mechanizmusok ismét működésbe lépnek. 

Az összkeresleti függvény
Az összkeresleti függvény (aggregált keresleti) az áruk iránti reálkereslet és az árszínvonal közötti kapcsolatot fejezi ki adott pénzmennyiség mellett.

 Az összkereslet az árszínvonal változásával ellentétes irányban változik. Az árszínvonal változása a pénz- és az árupiac mozgásán keresztül változtatja meg az összkeresletet. 

Az összkeresleti függvény meredekségét azok a tényezők határozzák meg, amelyek az IS és LM függvény meredekségére hatnak, vagyis a fogyasztási határhajlandóság, a beruházás kamatérzékenysége, a pénzkereslet jövedelem- és kamatérzékenysége. 

Az összkeresleti függvény helyzetét az autonóm keresleti tényezők összege, valamint a nominális pénzkínálat és az autonóm pénzkereslet határozza meg. 

Az autonóm keresleti tényezők növekedésének hatására az összkeresleti függvény jobbra tolódik.

Az összkeresleti függvény tulajdonságai:

· Az aggregált kereslet egyensúlyi értékei és az árszínvonal közötti kapcsolatot fejezi ki. 

· Egy összkeresleti függvény adott nominális pénzkínálathoz tartozik. 

· Az árszínvonal csökkenésével folyamatosan csökken az egyensúlyi kamatláb is, az összkereslet pedig növekszik.

· Az árszínvonal változása a pénzpiac közvetítésével hat az árukeresletre: a reálpénzkínálat változása miatt változik a kamatláb, ami megváltoztatja a beruházási keresletet.

· A függvény minden egyes pontja az áru- és pénzpiac egyensúlyát feltételezi; minden pontja egy adott IS- és változó helyzetű LM görbe metszéspontja.

· Meredekségét az IS és LM függvény meredeksége határozza meg.

· Az összkeresleti függvény origótól való távolsága az autonóm keresleti tényezők összegétől és a nominális pénzkínálat nagyságától függ. 

12. A munkapiac ismertetése. A munkanélküliség fajtái

A vállalati szektor kibocsátását a felhasznált termelési tényezők mennyisége és az alkalmazott technológia határozza meg. Rövidtávon a kínálat elsősorban a felhasznált munka mennyiségének megváltoztatásával alakítható.

A termelési függvény
A termelési függvény a felhasznált termelési tényezők és a velük elérhető legnagyobb kibocsátás közötti kapcsolatot fejezi ki. Két termelési tényezőt, tőkés és munkát feltételezve. Y=f(K,N)

Rövidtávon a tőkeállomány nagysága adott, a kibocsátás mértéke a felhasznált munka mennyiségétől függ. 

A munka határtermelékenysége azt fejezi ki, mennyivel változik meg a termelés a munka mennyiségének egy-egy egységgel való növelésével. A munka határtermelékenysége (határterméke) a termelési függvény N szerinti deriváltja. A munka határtermékét MPN betűkkel jelöljük (Marginal Product of Labour)

Munkakereslet
A vállalati szektor azért akar bizonyos mennyiségű munkát megvásárolni, hogy a rendelkezésre álló tőkeállománnyal együtt termeljen és a megtermelt javakat az árupiacon értékesítse. A vállalat bevételeit és kiadásait nominálértéken számoljuk.

P* ¶= P*Y-(W*N+i*B*P)

A profitmaximum feltétele, hogy adott tőkeállomány mellett addig kell növelni a felhasznált munka mennyiségét, míg annak határterméke meg nem egyezik a reálbérrel.

A munkakeresleti függvény a reálbér és a munkamennyiség azon összetartozó értékeit tartalmazza, amelyeknél adott termelési függvény mellett a vállalati szektor a maximális profitot éri el. A keresleti függvény negatív meredekségű.

Munkakínálat
A munkapiac egy nemzetgazdaságban adott időszakban jelentkező összes munkakereslet és –kínálat, valamint azok kölcsönhatása. A munkapiacon a munka, mint termelési tényező adásvétele történik. 

A munkapiaci kínálat a háztartások által eladni kívánt munkamennyiség. 

Egy ország lakosságának az a része, amelyik a koránál és egészségi állapotánál fogva képes lehet munkavégzésre, alkotja a munkaképes népességet.
A munkaképes népesség azon része, amelyik semmilyen körülmények között sem kíván munkát vállalni, mert megélhetését más forrásból biztosítja, az inaktív népesség. Ebbe a csoportba tartoznak a munkaképes eltartottak, a munkán kívüli jövedelemforrásból élők és a munkavállalásban korlátozottak. 

Egy adott időszakban egy ország munkaerőpiacán munkát vállalni szándékozók adják az aktív népességet. Az aktív népesség létszáma az adott időszak maximális munkakínálata, az ország munkaerő-kapacitása. Az aktív népességnek a munkaképes lakosságon belüli arányát aktivitási rátának nevezik. 

A munkakínálat kialakítása során az emberek nem a nomináljövedelem alapján döntenek, hanem a jövedelemből vásárolható javak nagysága, vagyis a reáljövedelem alapján. A munka kínálata az adott munkamennyiségért kapható reálbér függvénye.
Az egyének munkakínálat egy ideig növekszik, ha növekszik az egységnyi munka ára, a reálbér. Minden egyén számára létezik egy minimális bér, amely alatt nem hajlandó munkát vállalni. 

Munkapiac és foglalkoztatás
A munkapiac egyensúlya akkor alakul ki, ha a kereslet és a kínálat megegyezik egymással, tehát annál a reálbérnél, amely mellett a vállalati szektor éppen annyi munkát kíván alkalmazni, amennyi munkát a háztartási szektor adott reálbér mellett kínál. 

Tökéletes munkapiac esetén a reálbér mozgása követi a piaci mozgásokat, tükrözi a piac helyzetét. Ha a munkapiac tökéletesen működik, akkor a tényleges foglalkoztatás a munkapiac egyensúlyi létszámának felel meg. 

Munkanélküliség és típusai
Az aktív lakosságot két csoportra bontható a munkapiac szempontjából: foglalkoztatottakra és munkanélküliekre.

Foglalkoztatottnak az tekinthető, aki az adott naptári időszak alatt legalább egy minimálisnak tekintett óraszámban fizetett munkát végzett. Munkanélküli az aktív népesség azon része, amelyik adott időszakban nem rendelkezik munkahellyel. 

A munkanélküliek egy része adott reálbér mellett nem kíván dolgozni. 

Önkéntes munkanélkülinek nevezzük azokat a gazdaságilag aktív személyeket, akik adott reálbér mellett nem hajlandóak munkát vállalni. Létszámuk az adott reálbér mellett munkát kínálók és az aktív népesség különbsége.
Kényszerű munkanélküliségről akkor beszélünk, ha adott reálbér mellett munkát kínálók nem találnak állást. 

Frikcionális jellegű munkanélküliség: időre van szükség, míg az üres állás és a munkavállaló találkozik egymással. 

Strukturális munkanélküliség: A munka keresletének és kínálatának összetétele eltér egymástól. 

A teljes foglalkoztatás piaci értelmezése szerint lehetséges kényszerű munkanélküliség is, de ennek mértéke nem haladhatja meg az üres állások számát.

Túlkereslet és túlkínálat a munkapiacon
A munkapiaci túlkínálat kényszerű munkanélküliséget eredményez. Ha a reálbér alacsonyabb az egyensúlyinál, akkor a munka kereslete haladja meg a kínálatot, túlkereslet alakul ki a munkapiacon. 

A tényleges foglalkoztatás (Nt) nagyságát mindig a munkapiac rövidebb oldala határozza meg: az adott reálbérhez tartozó kereslet és kínálat közül a kisebb mennyiség adja a ténylegesen foglalkoztatott létszámot. 

Ha a reálbér kisebb, mint a munkapiac egyensúlyát biztosító értéke, akkor a foglalkoztatás tényleges nagyságát a munka kínálata határozza meg. 

Ha a reálbér magasabb, mint az egyensúlyi, akkor a foglalkoztatás nagyságát a munka kereslete határozza meg. 

13. Az aggregált kínálati függvény levezetése rögzített nominális bérek esetén

Rövidtávon a kínálat nagyságát a foglalkoztatás szintje határozza meg, hiszen a tőkeállomány változatlansága mellett a kibocsátás csak az alkalmazott munka mennyiségétől függ.

Az összkínálati függvény tökéletes munkapiac esetén
Ha a munkapiacon nincs akadálya a nominálbér gyors reagálásának, illetve a kereslet és kínálat csaknem azonnal alkalmazkodik a változásokhoz, akkor a munkapiac mindig az egyensúly felé közeledik. Tökéletes munkapiac esetén a reálbér mindig a munkapiac egyensúlyát biztosító értéken alakul. A teljes foglalkoztatáshoz tartozó kibocsátást potenciális kibocsátásnak nevezzük. 

Tökéletes munkapiac esetén a gazdaság mindig a potenciális kibocsátás szintjén termel.

Az összkínálati függvény rögzített nominálbérek esetén

Rögzített nominálbérek esetén a foglalkoztatás szintje változik az árszínvonal változásával, így a kibocsátás sem lehet állandó. 

Munka keresleti függvénye: az árszínvonal határozza meg a reálbér nagyságát; adott reálbér meghatározza a foglalkoztatást és a foglalkoztatás szintje, meghatározza az adott árszínvonalhoz tartozó kibocsátást. 

Ha az árszínvonal alacsonyabb, mint az egyensúlyi foglalkoztatást biztosító árszint, akkor a foglalkoztatás nagyságát a munka kereslet határozza meg. 

Rögzített nominálbérek esetén az összkínálati függvény pozitív meredekségű, ha az árszínvonal kisebb, mint az egyensúlyi reálbért biztosító árszínvonal. Ha az árszínvonal magasabb, mint az egyensúlyi reálbérhez tartozó árszint, akkor az összkínálati függvény negatív meredekségű. A függvény a potenciális kibocsátás nagyságánál megtörik. 

A rögzített nominálbér változása az összkínálati függvény minden egyes pontját megváltoztatja: a függvényt a P tengely mentén eltolja és megnyújtja. 

A munkakínálat változásának hatására, az összkínálati függvény pozitív meredekségű szakasza meghosszabbodik vagy megrövidül, a munka kínálata által meghatározott negatív meredekségű szakasz pedig eltolódik a munkakínálat változásának megfelelően. 

Árupiaci egyensúly

Rövidtávú makrogazdasági egyensúly akkor valósul meg, ha minden piacon egyidejűleg megvalósul az egyensúly: a pénzpiacon, az értékpapírpiacon, a munkapiacon és az árupiacon egyaránt. 

Makroegyensúly tökéletes piacok esetén
Tökéletes munkapiac esetén az összkínálat minden árszintnél megegyezik a potenciális kibocsátás nagyságával. 

Tökéletes piacok esetén az összkereslet és összkínálat mindig a potenciális kibocsátás mellett kerül egyensúlyba egymással. A keresleti oldal a nominális értékeket határozza meg. 

Say törvény: Tökéletes piacok esetén a makroegyensúly reálnagyságait csak a kínálati tényezők határozzák meg. 

Az árupiaci egyensúly piaci tökéletlenségek esetén. A keynesiánus modell

A keynesiánus felfogás szerint piaci tökéletlenségek esetén az összkereslet és összkínálat megegyezhet ugyan, de semmi garancia sincs arra, hogy ez a potenciális kibocsátás szintjén fog megvalósulni.

Három piaci tökéletlenség létezik:

1. Az összkereslet-összkínálat egyensúlya rögzített nominálbérek esetén
Lásd fénymásolva!

2. Az összkereslet-összkínálat egyensúlya rugalmatlan beruházások esetén. A beruházási csapda
Kedvezőtlen gazdasági kilátások esetén a beruházások nem reagálnak a kamatlábváltozásokra. Ha a beruházások értéke bármely kamatláb mellett változatlan, az IS függvény függőleges egyenessé válik. Ezután már hiába változtatja meg az árszínvonal emelkedése vagy csökkenése a reálpénzkínálatot és ezen keresztül a piaci kamatlábat, a beruházási kereslet és az összkereslet alacsony szinten megreked. Ezt a sajátos árupiaci helyzetet Keynes beruházási csapdának nevezte. 

3. A likviditási csapda és az egyensúly

Nagyon alacsony kamatláb esetén a vagyontartók mindegyike a kamatláb növekedésére számít. Senki nem akarja értékpapírban tartani vagyonát, mindenki a pénzbeni vagyontartást szeretné választani. A vagyontartási pénzkereslet ezen a kamatszinten végtelenül rugalmassá válik, a gazdaság „bármennyi” pénztöbbletet felszívna a kamatláb változása nélkül. Ennek hatására az LM függvény egy szakasz vízszintes lesz. 

A likviditási csapda fellépése esetén a reálpénzmennyiség változása csak a vízszintes szakaszon túl változtatja meg az LM függvény helyzetét.

14. Az állami beavatkozás célja, szerepe, eszközei

Az állam gazdaságban betöltött szerepét három csoportba soroljuk: allokációs, újraelosztási és stabilizációs szerep. 

Az allokációs funkció

Az allokáció minden olyan kormányzati tevékenységet összefog, amely az előállított termékek és szolgáltatások mennyiségét és minőségét befolyásolja. 

A közjavak fogyasztói nem rivalizálnak egymással és senki nem zárható ki a fogyasztásukból. 

Az irányított elosztású javak esetén a fogyasztók saját döntésük alapján nem fogyasztanának annyit az adott termékből vagy szolgáltatásból, amennyit a közösség szükségesnek tartana, ezért az államnak kell ösztönöznie az állampolgárokat a fogyasztásra. (pl. közoktatás, védőoltások használata, stb.)

A külső gazdasági hatások a termelés vagy a fogyasztás olyan mellékhatásai, amelyek a piaci tranzakción kívül álló gazdasági szereplőket érintenek. 

Mindezen állami tevékenységek egy-egy termék piaca működésének kudarcait ellensúlyozzák – egyes területeken helyettesítik magát a piacot, más területeken pedig korrigálják működését.

Az újraelosztási funkció

A piacgazdaságban a jövedelmek elosztása az egyes egyéneknek a termeléshez való hozzájárulásán alapul: a termelési tényesők tulajdonosai annak fejében kapnak jövedelmet, hogy hozzájárulnak a termék létrehozásához. Az állam feladatának tekinti a jövedelmek újraelosztását a társadalom tagjai között.

A jövedelem-újraelosztás legfontosabb eszköze az adóztatás és a transzferek nyújtása. A különféle adók és adójellegű állami jövedelmek beszedése miatt az elkölthető jövedelem kisebb lesz, mint a piacon realizált jövedelem. A szociális és jóléti transzferek pedig növeli a családok rendelkezésére álló jövedelmét. 

Stabilizációs funkció

Legfontosabb állami feladat a gazdasági stabilitás fenntartása: az egyenletes gazdasági növekedés, a teljes foglalkoztatás és az árstabilitás biztosítása, valamint a belső és külső pénzügy egyensúly megőrzése.

A stabilizáció általános célkitűzése, hogy magas szinten tartsa a kibocsátást és ezzel a foglalkoztatást, illetve elkerülje ezek nagy ingadozásait. Az állam arra törekszik, hogy az összkeresletet vagy az összkínálatot növelje, és ezen keresztül befolyásolja a foglalkoztatás szintjét is. Az állam stabilizációs szerepe nagymértékben függ az ország gazdasági helyzetétől. 

Az állami beavatkozás eszközei

A költségvetési politika

Az állami költségvetés a kormányzat, a központi és helyi állami szervek bevételeinek és kiadásainak összessége.

Az állami költségvetés bevétele a gazdasági szereplők befizetéseiből származik. Lehetnek: adók, vámok, illetékek, vagy állami tulajdonban lévő gazdasági egységek jövedelmei.

Az adó mindazon közvetlen ellenszolgáltatás nélküli állami bevétel, amelynek befizetését az állami szervek törvényekkel vagy egyéb kényszerítő eszközökkel érik el.

Az egyösszegű adók közé tartozik az ingatlan- vagy vagyonadó, a gépjárműadó, stb. A jövedelemtől függő adók egy része a gazdasági szereplők jövedelmével közvetlenül arányos. 

Az állami költségvetés kiadásai lehetnek állami transzferek (ezek a magánszektor jövedelmét változtatják), vagy állami vásárlások (amelyet az állam közvetlen áruvásárlásra fordít).

A költségvetés politika az állami bevételekre és kiadásokra, valamint ezek egyenlegére vonatkozó döntések összessége.

A monetáris politika

A monetáris politika a kormányzat – a központi bank – azon célkitűzéseinek és eszközeinek összessége, amellyel a pénzpiacot szabályozza, ezen belül elsősorban a forgalomban lévő pénzmennyiséget. A monetáris politikát a központ bank alakítja a gazdaság egészének működését szem előtt tartva. A központi bank az állam képviselője a pénzügyek terén. 

15. Az adók, transzferek és kormányzati vásárlások hatása

Az adók csökkentik a magánszektor rendelkezésre álló jövedelmét. Ennek következtében csökken a fogyasztási kereslet, ami végső soron az összkereslet csökkenését eredményezi. 

Elemzéseink során feltételezzük, hogy az adóztatás közvetlenül nem változtatja meg a beruházási keresletet, vagyis nem befolyásolja az autonóm beruházás értékét.

Az egyösszegű adók hatása
Az egyösszegű adók csökkentik a háztartások rendelkezésre álló jövedelmét, de a fogyasztási kereslet kezdeti csökkenése kisebb, mint a rendelkezésre álló jöv. csökkenése. Így a fogyasztási kereslet nem a realizált jövedelemtől, hanem a rendelkezésre álló jövedelemtől függ. 

Jelöljük az egyösszegű adó nagyságát T0-lal.

Az adómultiplikátor megmutatja, hogy az egyösszegű adó milyen mértékben hat az árupiac egyensúlyi jövedelmére. 

A jövedelemtől függő adó hatása
A jövedelemtől függő adók az adókulcsoknak megfelelően csökkentik a rendelkezésre álló jövedelmet. Az adókulcs a jövedelemnek az a hányada (%-a), amit adóként fizetnek be. 

Az adókulcs lehet:

· Lineáris: jövedelem nagyságától függetlenül azonos kulcsú

· Progresszív: jövedelem növekedésével az adókulcs is növekszik

· Degresszív: a jövedelem növekedésével csökken az adókulcs.

Az adókulcsot jelöljük z-vel. A fizetendő adó: z*Y


C(YDI)=C0 + c (Y-zY)
A költségvetés kiadások hatása
Az állami transzferek hatása

Transzfereket kaphatnak a háztartások és a vállalatok egyaránt. Vállalatnak jutatott transzfer: pl. termelői támogatás, növeli a vállalatok bevételeit és profitját. Feltételezzük azonban, hogy transzfereket csak a háztartások kapnak.

A transzferek növelik a lakosság rendelkezésére álló jövedelmét, ezért hatásukra növekedni fog a fogyasztási kereslet is. Transzferek hatása:

C= C0 + c (Y+TR)

A transzferek multiplikatív hatása azonos mértékű, de ellenkező előjelű, mint az egyösszegű adóké. 

Ha a kormány a transzferkiadásait teljes egészében adóból fedezi, a rendelkezésre álló jövedelem nem változik. 

A kormányzati áruvásárlások hatása
A kormány áruvásárlásai függetlenek a realizált jövedelemtől és a kamatlábtól egyaránt, és nem befolyásolják közvetlenül a rendelkezésre álló jövedelmet sem. Ezért a kormány ilyen célú kiadásai autonóm keresleti tényezőként jelennek meg.

A kormányzati áruvásárlások multiplikatív hatása azonos mértékű a többi autonóm keresleti tényező sokszorozó hatásával: 


Y= C0 + cY +I0 – ai +G

Egyensúlyban lévő költségvetés és egyösszegű adók alkalmazása esetén a kormányzati áruvásárlások hatására az árupiaci egyensúlyi jövedelem a kormányzati kiadások összegével növekszik. Ezt az összefüggést Haavelmo-tételnek nevezzük.

Az adókkal fedezett kormányzati kiadás végső hatásában növeli a keresletet és az egyensúlyi jövedelmet. 

A költségvetési egyenleg hatása

A költségvetési szufficit hatása

A költségvetés akkor szufficites, ha az adóbevételek nagysága meghaladja a költségvetési kiadásokat. 

Feltevés:

· A költségvetési többlet nem változtatja meg az árupiaci összkeresletet, az adótöbblet keresletcsökkentő hatása nem haladja meg a kiadások keresletnövelő hatását. A kormányzat azonban a szufficit összegét elhelyezi a tőkepiacon: értékpapírokat vásárol.

· Ha az adótöbblet csökkenti az árupiaci keresletet. Ez a helyzet akkor következik be, ha a kiadások meghaladó adóbevétel keresletcsökkentő hatása erősebb, mint a költségvetési kiadások keresletnövelő hatása. 
A költségvetési deficit hatása

A költségvetés hiánya abból keletkezik, hogy a kiadások meghaladják a bevételeket. 

16. A monetáris politika hatásmechanizmusa

A monetáris politika eszközeivel a központi bank a forgalomban levő pénzmennyiséget és/vagy a kamatlábat szabályozza, illetve befolyásolja.

Ha a központi bank intézkedéseinek hatására növekszik a pénzkínálat, nő a vagyontartási célra rendelkezésre álló pénzmennyiség. Növekvő pénzmennyiség hatására csökken a kamatláb. Az ilyen irányú beavatkozást expanzív pénzpolitikának nevezzük. 

Ha a központi bank a pénzmennyiség csökkentése mellett dönt: a csökkenő pénzkínálat hatására a pénzpiac magasabb kamatláb mellett kerül egyensúlyba. A kamatláb növekedése a beruházási keresletet mérsékli, így az egyensúlyi jövedelem csökken, az összkeresleti függvény balra tolódik. Az ilyen hatású monetáris politikát restriktív monetáris politikának nevezzük. 

A költségvetési deficit rendszerint azért keletkezik, mert a kormány költségvetési politikájával igyekszik növelni az összkeresletet. Az állami áruvásárlásoknak kiszorító hatása van.
A költségvetési túlköltekezés okozta kiszorító hatást semlegesíti a monetáris politika.

A neoklasszikus modell

A neoklasszikusok azt feltételezik, hogy a makroegyensúly teljes körű, a gazdaság automatizmusai rövidtávon is biztosítják, hogy a pénz- áru- és munkapiac együttesen közeledjen az egyensúlyhoz.

A reálkereslet és reálkínálat a neoklasszikus modellben

A kínálat nagyságát a teljes foglalkoztatáshoz tartozó potenciális kibocsátás határozza meg. A gazdasági szereplők által realizált reáljövedelem nagysága is megegyezik a potenciális jövedelem nagyságával.

A fogyasztó adott reáljövedelemből annyit költ fogyasztásra, hogy a megtakarítás által lehetőveé tett jövőbeli fogyasztásának és az adott időszak fogyasztásának összhaszna maximális legyen. 

A neoklasszikus modellben rövidtávon a fogyasztás és a megtakarítás arányát, ezzel reálnagyságát a kamatláb határozza meg.

A neoklasszikus fogyasztási függvény a kamatláb különböző értékeihez rendeli hozzá a fogyasztás különböző értékeit. A kamatláb növekedésével a fogyasztási kereslet csökken. A megtakarítás nagysága ugyancsak a kamatlábtól függ: a kamatláb növekedésével a megtakarítás növekszik.

Képletben.

A reálkamatláb egyensúlyi értékét a beruházás és megtakarítás egyensúlya határozza meg. A neoklasszikusok modelljükben a pénzkeresletet általában kamatrugalmatlannak ábrázolják.

Amennyivel a beruházási kereslet nő, éppen annyival csökken a fogyasztás. Az összkereslet a beruházás növekedésének hatására nem változik, csak összetétele tolódik el a beruházások javára.

Pénzpiac a neoklasszikus modellben

A Fisher-féle forgalmi egyenletből és a pénzkereslet meghatározásából adódik, hogy a pénzpiaci egyensúly a következő feltételekkel érvényesül:

Ebből az következik, hogy a reáljövedelem és az árszínvonal ellentétesen változik. A reáljövedelem tehát nem változhat az árszínvonaltól függően. A pénzpiaci egyensúly ezért nem az árszínvonalhoz rendeli hozzá a keresletet, hanem adott reáljövedelemhez rendeli hozzá az árszínvonalat. A neoklasszikus modellben nem értelmezhető a hagyományos összkeresleti függvény.

Az árszínvonal nagyságát a forgalomban levő pénzmennyiség és a potenciális kibocsátás nagysága határozza meg:

A költségvetési és monetáris politika hatása a neoklasszikus modellben
A költségvetési politika nem befolyásolja a kibocsátás és a foglalkoztatás nagyságát, azonban megváltoztatja a kereslet összetételét. A neoklasszikus feltételek között a kormányzati áruvásárlás kiszorító hatása mindig teljes.

A neoklasszikus modell szerint tehát a költségvetési politika nem képes megváltoztatni a kibocsátás és foglalkoztatás nagyságát, hanem csak a kereslet és a termelés összetételét. Ha növekszik a forgalomban levő pénzmennyiség, akkor sem a kamatláb, sem a kibocsátás nem változik. Egyedül az árszínvonal fog növekedni, mégpedig a pénzmennyiség növekedésével azonos ütemben. A neoklasszikus feltevések szerint a monetáris politika teljesen hatástalan, csak az árszínvonalat változtatja meg.

Stabilizációs politika
A foglalkoztatás növelésének eszközei
A stabilizációs célú állami beavatkozásra akkor van szükség, ha a teljes foglalkoztatás nem valósul meg a piaci automatizmusok hatására és a munkanélküliség tartóssá válik.

A rögzített nominálbérek esete

A rögzített nominálbérek mellett kialakuló munkanélküliséget a kormány úgy tudja felszámolni, ha intézkedéseivel az összkeresleti függvény megfelelő mértékű eltolódását ér el. A költségvetési politika alkalmazása esetén a leghatásosabb a kormányzati áruvásárlások növelése

A kormányzati kiadások növekedésével a kamatláb növekszik, ezért a magánberuházások csökkennek. Az állami áruvásárlások ezen következményét kiszorítási hatásnak nevezik.

A keresletnövelő – akár tisztán költségvetési, akár monetáris politikával – gazdaságpolitika mindenképpen növeli az árszínvonalat. A foglalkoztatás növekedése, tehát az árszínvonal növekedésével jár együtt.

Az árszínvonal egyszeri növekedése önmagában még elviselhető ára lehet a munkanélküliség csökkentésének.

17. A munkanélküliség csökkentésének szükségessége és korlátai

Megfelelő mértékű kormányzati beavatkozással akár a teljes foglalkoztatást is elérheti.

A munkanélküliség okozta gazdasági károk
A munkanélküliséggel szemben a legnyomósabb érv az, hogy a gazdaság nem használja ki a rendelkezésre álló kapacitásait, tehát a gazdaság legnagyobb kára az elveszett termelés. 

A munkanélküliség okozta károkat egyéb költségekkel is mérhetjük. A munkanélkülivé válók termelése és ezzel jövedelme megszűnik. Ezzel csökken a kormány adóbevétele s. Ugyanakkor a munkanélkülinek juttatandó járandóság a költségvetésnek a korábbinál nagyobb kiadásokat okoz. Így csökkenő kormányzati bevételek mellett kell nagyobb kiadásokkal számolni. Ezt közvetve a foglalkoztatottakat is érinti: a növekvő adó csökkenti a rendelkezésre álló jövedelmüket, így a fogyasztási szintjük is csökkenhet.

A munkanélküliség csökkentése érdekében eszközölt kormányzati kiadásokat tehát végső soron a lakosságnak kell megfizetnie. 

További káros mellékhatása a foglalkoztatás növekedésének, az hogy a kormány minden keresletnövelő intézkedése növeli az árszínvonalat, ezzel infláció idézhet elő.

Hosszabb távon tehát a társadalom egésze számára egyértelműen káros a munkanélküliség.

A munkanélküliség természetes rátája

A munkanélküliség természetes rátája az a munkanélküliségi arány, amely hosszú távon létezik, még rövidtávon sem csökken lényegesen ezen szint alá. 

A természetes munkanélküliségi ráta melletti kibocsátás a hosszú távon elérhető maximális kibocsátás, amit gyakran neveznek potenciális kibocsátásnak is.

Okun törvénye

Rövidtávon a kibocsátás nagyságát a felhasznált munka mennyisége és annak termelékenysége határozza meg. A rövidtávon a kibocsátás növekedését legnagyobb mértékben a foglalkoztatási arány növekedése idézheti elő.

Ha a munkanélküliségi ráta 1 százalékkal nagyobb a természetes rátánál, akkor a kibocsátás 3 százalékkal kisebb, mint a potenciális – ezt az összefüggést nevezik Okun törvényének.

Okun törvénye azt mondja ki, hogy a munkanélküliségi ráta 1 százalékpontos változása a természetes rátához képest 3 százalékponttal változtatja meg a kibocsátási rést.

18. Az infláció okai és fajtái

Az infláció lényege

Az infláció a pénz elértéktelenedését, vásárlóerejének csökkenését jelenti. 

A makroökonómia egyik kulcsfogalma az árszínvonal, az áruárak átlagos nagysága. Ha az árszínvonal nő, akkor egységnyi pénzért kevesebb jószág kapható, mint korábban. 

Az infláció az árszínvonal tartós növekedése

Az infláció nagyságát az árszínvonal változásával mérjük.

Az inflációs ráta az árszínvonal növekedési üteme két időpont, vagy két időszak között.

Az infláció fajtái

Az infláció mértéke alapján három típust különböztetünk meg: a kúszó (az infláció üteme néhány százalék); a vágtató (az infláció mértéke már két- esetleg három számjegyű); hiperinfláció (az árszintnövekedés már olyam mértékű, hogy teljesen szétzilálja a gazdaságot és csak határozott kormányzati intézkedésekkel számolható fel. 

Azt az árszintnövekedést, amit az összkereslet növekedése idéz elő, kereslet „húzta” inflációnak, vagy röviden keresleti inflációnak nevezzük. 

Az árupiacon bármelyik kiadási tényező megnövekedése, az összkereslet növekedéséhez vezet. Az autonóm kiadási tényezők növekedésével a reálkereslet megnövekszik. A kereslet növekedésének tehát van egy kellemetlen mellékhatása: az infláció. Mindazon kormányzati beavatkozás, amelyik a kereslet növelésén keresztül igyekszik mérsékelni a munkanélküliséget, minden esetben inflációs hatással jár. 

Az összkeresleti függvény akkor is jobbra tolódik, ha növekszik a forgalomban lévő pénz mennyisége. Ha az inflációt elsősorban a pénzpiaci változások idézik elő, akkor ezt az inflációt pénzinflációnak is nevezik. 

Ha az inflációt az összkínálat csökkenése idézi elő, akkor kínálati inflációról beszélünk. 

A neoklasszikus inflációelmélet a pénzmennyiség növekedésének tulajdonítja az inflációt. 

Irving Fisher csereegyenlete:  MV= PY

Azt fejezi ki, hogy az értékesített áruk nominális árösszegének megfelel az értük adott pénz összege. 

A keynesi inflációelmélet két lényeges ponton különbözik a neoklasszikus infláció felfogástól. Egyrészt a többletpénz által kiváltott keresletnövekedéshez a vállalati szektor kínálata általában tud alkalmazkodni, mert rendszerint vannak szabad kapacitások. Másrészt a többletpénz egy része a pénzben tartott vagyont növeli, ami közvetlenül nem hat az árupiaci folyamatokra.

19. A Phillips-görbe összefüggés lényege

Phillips feltételezi, hogy a nominálbér, hasonlóan más áruk árához, a kereslet és kínálat kölcsönhatására változik. A munkapiacon a munkanélküliség növekedése vagy csökkenése tükrözi a keresleti-kínálati viszonyok változását, de nem önmagában, mert az függ a munkakereslet változásának irányától. 

A Phillips-görbe, összefüggést fejez ki a nominálbérek változási üteme és a munkanélküliségi ráta között.  A görbe alakja jól mutatja, hogy alacsony munkanélküliség mellett a pénzbérek növekedési üteme maga, a béremelési törekvések jobban érvényesülnek. Magas munkanélküliségi ráta mellett viszont a bérek csak lassan esnek, a munkások ellenállnak a bérek csökkentésének. 

Eredeti Phillips-görbe



Módosított Phillips-görbe

Minél nagyobb a munkanélküliség, annál kisebb az infláció. A magas szintű foglalkoztatás ára az infláció, az árstabilitás ára a munkanélküliség növekedése. Alacsony munkanélküliségnél a nominálbérek emelkedése könnyebben kivívható, míg magas munkanélküliségnél a bérek lefelé rugalmatlanok. A vállalati árdöntések is jól magyarázhatók, hiszen a munkanélküliség csökkenésével a termelőkapacitások kihasználtsága egyre nagyobb, ami a vállalatokat hajlamosabbá teszi az áremelésre, mint alacsony kapacitáskihasználtság esetén. Az áremelési szándékot a nominálbérek emelkedése is indokolja. 

A növekvő árszínvonal, a nominálbérek növekedéséhez vezet, ami az árszínvonalat növeli, s ez újbóli nominálbér-növekedést vált ki és így tovább.

Ár-bér spirálnak nevezzük az árszínvonal és a nominálbérek egymást gerjesztő növekedését. 

Az inflációs várakozások

Az infláció gyorsulásával együtt a munkanélküliség is növekedett, amit stagflációnak neveztek el. 

Az inflációs várakozások alakulására vonatkozóan a közgazdászok többsége az ún. adaptív várakozások hipotézisét fogadja el.

Az adaptív várakozás lényege az, hogy a gazdasági szereplők a múltbeli események alapján alakítják ki jövőre vonatkozó elképzeléseiket. A megelőző időszakok inflációs rátái, azok változásai, valamint korábbi várakozásaik beteljesülésétől függően alakítják ki inflációs várakozásaikat.

A várt inflációs ráta befolyásolja a keresleti és kínálati magatartást. Az inflációs várakozások felgyorsítják az inflációs folyamatot. 

Hosszú távon a munkanélküliség még az infláció árán sem csökkenthető!

20. Az infláció hatása a gazdaságra és az antiinflációs politika tartalma.

Az árszínvonal növekedésének mértékében egységnyi pénz vásárlóereje csökken. A nominális kibocsátás értéke ennek ütemében növekszik, így az összes realizált jövedelem ugyancsak azonos ütemben nő, tehát a kiadások is azonos ütemben növekednek. Ezzel a reáltényezők nem változnak, a gazdaság egyensúlyi helyzete, a reáltényezők nagysága sem változik. 

Az infláció mindenkit érint, míg a munkanélküliség csak a lakosság kisebb hányadát. Infláció idején a gazdasági szereplők döntéseik során figyelembe veszik az infláció várható mértéket is.

Az infláció azonban nem azonos mértékben érinti az egyes áruk árát. Az infláció tehát különböző mértékben érinti a termelők egyes csoportjait, ez pedig hatással van a jövedelmekre is. Az átlagosnál nagyobb árnövekedés az árszínvonal növekedésével nagyobb ütemű jövedelemnövekedést eredményez. 

Az átlagos árszínvonal-növekedést, soha nem lehet előre jelezni az egyes termékekre. Ezért az infláció hatása mindig kiszámíthatatlan. 
Minél alacsonyabb az infláció üteme, annál kevésbé befolyásolja hatása a reáljövedelmek arányát, ezért az infláció mértéke nem közömbös annak hatásait tekintve. Az infláció legnagyobb vesztesei a munkavállalók: a nominálbéreket rendszerint hosszabb időre rögzítik. Ha a szerződés időtartama alatt az infláció mértéke meghaladja a várta, akkor a reálbérek csökkenek.

Az infláció hatására nem csak a jövedelemarányok változnak meg, hanem megtörténhet a vagyon újraelosztása is.

Az infláció legáltalánosabb és legnagyobb ára az, hogy megzavarja a piac működését. Gyorsuló infláció esetén az árak nem működnek megfelelő jelzőrendszerként. Ilyenkor ugyanis nagyon nehéz megkülönböztetni az árarányok változását az általános árszínvonal növekedésétől.

Kúszó infláció idején az egyes csoportok relatív helyzete, alig változik, így az infláció nem befolyásolja lényegesen a gazdasági döntéseket és folyamatokat.

A vágtató infláció azonban már jelentős mértékű jövedelem-újraelosztóhatással ár. A vágtató infláció esetében nem csak a mérték, hanem az infláció gyorsulása is veszélyezteti a gazdasági folyamatokat. 

A stabilizációs politika lehetőségeit és korlátai

A Laffer-görbe

A Laffer-görbe az adókulcs növekedése és az adóbevétel közötti kapcsolatot fejezi ki: az adókulcs növekedésével az adóbevétel csak egy bizonyos pontig növelhető, ezt követően az adókulcs további növekedésével az adóbevételek csökkennek.

A termelés reáltényezőinek változása – a kínálat szabályozása

A kereslet növekedése nem hagyja változatlanul a magánberuházásokat sem. A vállalatok javuló értékesítési feltételeik alapján optimistábban ítélik meg a jövőt, ami növeli a beruházási keresletet. A beruházások hatására a következő évben nagyobb tőkeállomány áll rendelkezésre, a termelési függvény felfelé tolódik. 

A kormányzat akkor tud tartós kibocsátás- és foglalkoztatás-növekedést elérni, ha  a keresletösztönzéssel a kínálati kapacitások növekedését is ki tudja váltani. 

A stabilizációs politika nehézségei

A gazdasági szereplők várakozásai befolyásolják a magánszektor reagálását a kormányzati beavatkozásra. 

További bizonytalanságot okoz, hogy a gazdaságpolitika formálói sem tudnak számolni a véletlen tényezők hatásával (természeti katasztrófák).

A kormányzati politika hatása késéssel érvényesül, a beavatkozás szükségességének felismerése, illetve a cselekvés megkezdése és hatásának kibontakozása közötti idő alatt olyan folyamatok és események is bekövetkezhetnek.

A kormányzat lemaradása először is abból fakad, hogy a fellépő nehézségek felismerése, jellegük feltárása időt igényel. A kormány csak akkor alkalmaz valamilyen stabilizációs eszközt, ha már meggyőződött annak szükségességéről. 

A lemaradás tovább növekszik a döntéshozatal idejével. Egy kormány az adókulcsok nagyságát, vagy a költségvetési kiadások szerkezetét nem változtathatja meg önkényesen.

Ezt követően az intézkedések hatása is csak időbeli késedelem után érzékelhető. Az adókulcs megváltoztatása, egy állami beruházás megkezdése csak néhány hónap múlva érezteti hatását. 

A neoklasszikus növekedési elmélet
A kibocsátás egyensúly növekedési üteme a neoklasszikus modellben a potenciális kibocsátás növekedési ütemével azonos. Az egyensúlyi növekedés akkor egyenletes, ha a kibocsátás növekedési üteme megegyezik a munkáslétszám növekedési ütemével, valamint a tőkeállomány is ilyen ütemben növekszik. 

Az egyenletes és egyensúlyi növekedés mellett az egy főre jutó tőkeállomány és az egy főre jutó kibocsátás állandó. 

A keynesiánus növekedési elmélet

A modell feltevései szerint a gazdasági mechanizmusok nem gondoskodnak arról, hogy megvalósuljon a teljes foglalkoztatás. Ezért a kibocsátás növekedését a tőkeállomány növekedése korlátozza. Az egyensúlyi kibocsátás nagyságát a keresleti oldal határozza meg. 

A keynesiánus növekedési modellek egy olyan egyensúlyi növekedési ütemet keresnek, amely mellett az összkereslet és az összkínálat egyensúlya fennmarad, vagyis az összkereslet és az összkínálat azonos ütemben növekszik. 

Az egyensúly növekedési ütem a keynesiánus modellben biztosítja a tőkeállomány teljes kihasználását, valamint a kereslet és a kínálat összhangját, tehát azonos ütemű növekedését. Ezt a növekedési ütemet a megtakarítási hányad és a tőkekoefficiens hányadosa határozza meg. 

A teljes foglalkoztatást biztosító és egyensúlyi növekedési ütemet természetes növekedési ütemnek nevezzük. 
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